
 

  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. Juli 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/709 
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KLEINE ANFRAGE 
 

des Abgeordneten Prof. Dr. Ralph Weber, Fraktion der AfD 
 
 
Anteil der in Mecklenburg-Vorpommern lebenden Hartz IV empfangenden 
Ausländer 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele in Mecklenburg-Vorpommern lebende Ausländer waren seit 

dem Jahr 2015 Empfänger von Grundsicherungsleistungen nach dem 

Zweiten Sozialgesetzbuch („Hartz-IV-Leistungen“) (bitte auf-

schlüsseln nach Quartal und Herkunftsstaaten der Ausländer)?  

 

 

 

Angaben zur Anzahl an Berechtigten auf Regelleistungen der Grundsicherung für 

Arbeitsuchende, hierzu zählen Personen, die Anspruch auf Regelbedarf, Mehrbedarfe, Kosten 

der Unterkunft oder einmalige Leistungen haben, in Mecklenburg-Vorpommern können der 

folgenden Tabelle entnommen werden. Die dargestellten Angaben zu den Quartalen 

entstammen dem Statistiktag des jeweiligen letzten Quartalsmonats. Angaben zum ersten 

Quartal 2017 liegen noch nicht vor. 

 

Herkunftsland 03/2015 06/2015 09/2015 12/2015 03/2016 06/2016 09/2016 12/2016 

Ausländer 9.391 9.634 10.047 11.127 14.726 16.842 17.251 18.090 

Albanien 15 24 24 17 24 25 26 28 

Bosnien und 

Herzegowina 

136 138 135 136 130 135 134 131 

Belgien * 3 * 3 3 4 3 5 

Bulgarien 154 176 184 191 200 198 189 198 

Dänemark 5 3 6 7 8 8 10 11 

Estland 15 15 14 13 12 13 14 13 

Finnland * * * * * * * 3 

Frankreich 16 15 17 17 16 15 18 15 

Kroatien 17 22 23 23 27 26 23 23 
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Herkunftsland 03/2015 06/2015 09/2015 12/2015 03/2016 06/2016 09/2016 12/2016 

Slowenien * 3 * * - - * * 

Griechenland 169 173 178 176 171 178 180 196 

Irland 4 3 3 * * - - - 

Italien 112 90 97 115 118 109 109 121 

Lettland 64 54 44 45 46 40 39 47 

Litauen 186 182 184 154 190 201 193 196 

Mazedonien 25 25 24 24 18 18 17 19 

Malta 3 * 3 3 3 3 3 3 

Moldau 68 66 68 60 57 55 58 54 

Niederlande 22 24 22 24 25 23 21 21 

Österreich 33 30 34 26 31 26 27 31 

Polen 855 832 847 895 954 868 848 860 

Portugal 24 23 23 22 15 15 15 16 

Rumänien 174 185 191 198 221 196 199 205 

Slowakei 20 14 12 12 19 13 15 19 

Schweden 7 7 7 10 11 9 9 10 

Schweiz 9 8 8 6 5 7 9 8 

Russische 

Föderation 

830 781 757 723 727 700 709 693 

Spanien 22 29 33 32 35 35 38 37 

Türkei 561 550 519 510 532 520 486 503 

Tschechien 37 35 35 39 39 36 35 29 

Ungarn 54 49 45 48 56 50 40 46 

Ukraine 761 733 717 687 659 644 635 617 

Vatikanstadt 4 4 3 4 3 * * * 

Großbritannien 

und Nordirland 

29 27 29 23 22 20 18 20 

Weißrussland 75 77 75 82 75 68 68 60 

Algerien 76 77 72 69 67 63 65 65 

Eritrea 80 99 176 326 411 465 488 517 

Äthiopien 3 * * * * 3 3 3 

Benin 8 5 6 4 6 3 5 6 

Nigeria 6 6 6 6 6 7 6 8 

Gambia 4 3 4 4 5 4 4 3 

Ghana 33 50 54 58 59 71 70 71 

Mauretanien * * * 3 3 3 3 3 

Kenia 3 4 5 5 4 5 3 * 

Libyen - - - - 4 4 4 * 

Marokko 22 15 17 16 17 15 14 19 

Mosambik 7 8 8 6 7 6 5 5 

Namibia 3 3 * * - * - - 

Senegal * * * * * 3 3 3 

Seychellen * * * 4 5 9 7 7 

Somalia 26 26 31 25 32 36 38 47 

Togo 61 63 63 52 60 54 50 54 

Tunesien 20 18 19 21 22 19 18 22 

Ägypten 37 33 20 32 34 31 46 42 

Burundi 4 3 3 * * * - - 
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Herkunftsland 03/2015 06/2015 09/2015 12/2015 03/2016 06/2016 09/2016 12/2016 

Argentinien * 3 3 3 3 * * * 

Brasilien 25 23 23 29 28 28 21 20 

Chile 8 6 6 4 7 9 9 8 

Dominikanische 

Republik 

5 5 5 5 5 5 5 5 

Honduras 16 15 15 21 21 21 25 25 

Kolumbien 5 5 * * * * * * 

Kuba 17 14 14 16 17 16 15 14 

Mexiko 14 14 14 14 12 11 11 10 

Peru 3 3 * 3 3 3 3 3 

Vereinigte 

Staaten 

8 7 8 8 7 14 13 13 

Jemen 4 5 5 4 3 * 7 6 

Armenien 359 363 355 363 352 369 371 364 

Afghanistan 651 698 708 708 718 733 835 1.069 

Aserbaidschan 92 90 86 78 78 75 71 66 

Georgien 43 45 47 47 44 41 39 41 

Sri Lanka 8 7 7 6 6 6 7 3 

Vietnam 784 784 776 747 744 711 691 666 

Indien 163 170 160 149 149 146 138 133 

Indonesien * - * 3 3 * - * 

Irak 379 360 344 305 301 309 292 300 

Islamische 

Republik Iran 

64 73 80 79 85 84 82 100 

Israel 4 5 5 4 3 * * 4 

Kasachstan 208 209 199 185 175 170 167 166 

Jordanien 15 15 17 19 21 17 15 20 

Kuwait - - - * * * 3 * 

Kirgisistan 44 42 42 37 38 37 35 33 

Libanon 19 24 22 21 21 22 17 19 

Nepal 3 3 * * * * * * 

Pakistan 44 39 43 40 40 39 37 33 

Philippinen 14 11 11 11 11 11 10 14 

Vereinigte 

Arabische 

Emirate 

* 3 * * * * * * 

Turkmenistan 4 6 4 4 4 4 5 5 

Saudi-Arabien 3 3 * * * * * * 

Arabische 

Republik Syrien 

1.054 1.326 1.762 2.819 6.173 8.443 8.866 9.404 

Thailand 27 22 19 22 22 23 21 24 

Usbekistan 57 57 58 52 48 46 47 46 

China 11 8 11 11 11 10 10 9 
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Herkunftsland 03/2015 06/2015 09/2015 12/2015 03/2016 06/2016 09/2016 12/2016 

Montenegro 21 22 20 18 19 19 16 18 

Kosovo 65 75 78 78 80 72 72 69 

Serbien 193 210 195 194 213 213 211 200 

Palästinensische 

Gebiete 
- - * 3 5 9 6 9 

 

-) keine entsprechende Person gemeldet 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung sind Zahlenwerte von 1 oder 2 und 

Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 
2. Wie hat sich seit 2015 die Summe der an Ausländer in Mecklenburg-

Vorpommern gezahlten Hartz-IV-Leistungen entwickelt (bitte auf-

schlüsseln nach Quartal, Summe der Leistungen und Herkunftsstaaten 

der Ausländer)? 

 

 

 

Angaben zu Zahlungen an Berechtigte auf Regelleistungen der Grundsicherung für 

Arbeitsuchende in Mecklenburg-Vorpommern, hierzu zählen Personen, die Anspruch auf 

Regelbedarf, Mehrbedarfe, Kosten der Unterkunft oder einmalige Leistungen haben, können 

der folgenden Tabelle entnommen werden. Angaben zum ersten Quartal 2017 liegen derzeit 

noch nicht vor. 

 
Herkunftsland 

Angaben in 

Tausend Euro 

1. 

Quartal 

2015 

2. 

Quartal 

2015 

3. 

Quartal 

2015 

4. 

Quartal 

2015 

1. 

Quartal 

2016 

2. 

Quartal 

2016 

3. 

Quartal 

2016 

4. 

Quartal 

2016 

Insgesamt 210.841 204.036 194.378 192.777 200.060 198.228 190.869 189.914 

Deutschland 199.288 191.903 182.121 179.175 182.491 176.302 167.896 166.130 

Ausländer 10.080 10.524 10.585 11.712 15.157 18.596 19.456 20.194 

Albanien 18 26 23 18 19 28 26 27 

Bosnien und 

Herzegowina 
137 149 152 156 154 155 153 147 

Belgien 0 3 2 4 6 5 5 6 

Bulgarien  165 164 154 163 179 167 163 159 

Dänemark 8 8 5 8 8 8 9 9 

Estland 19 16 15 18 20 18 19 14 

Finnland 0 0 0 0 0 0 0 3 

Frankreich 19 22 20 24 24 21 21 23 

Kroatien 18 20 19 21 26 26 21 22 

Slowenien 3 2 0 0 0 0 0 0 

Griechenland 171 174 174 171 178 177 179 195 

Irland 3 3 3 0 0 0 0 0 

Italien 136 119 99 131 152 130 108 130 

Lettland 87 78 66 61 64 68 58 61 

Litauen 181 183 165 160 171 184 184 176 

Mazedonien 31 31 25 26 25 22 21 23 

Malta 2 1 1 2 2 2 2 2 
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Herkunftsland 

Angaben in 

Tausend Euro 

1. 

Quartal 

2015 

2. 

Quartal 

2015 

3. 

Quartal 

2015 

4. 

Quartal 

2015 

1. 

Quartal 

2016 

2. 

Quartal 

2016 

3. 

Quartal 

2016 

4. 

Quartal 

2016 

Moldau 99 98 98 92 85 86 89 82 

Niederlande 22 24 23 24 33 30 24 20 

Norwegen 0 0 0 0 0 0 0 0 

Österreich 45 45 40 39 36 36 34 36 

Polen 795 797 766 810 857 835 793 804 

Portugal 33 29 32 28 21 17 17 18 

Rumänien 160 156 162 172 200 187 168 178 

Slowakei 26 26 22 21 28 24 23 28 

Schweden 9 9 8 11 14 13 10 11 

Schweiz 10 12 8 7 7 8 9 11 

Russische 

Föderation 

1.087 1.029 979 946 941 934 914 894 

Spanien 25 24 31 32 33 35 30 32 

Türkei 641 627 588 587 600 593 551 557 

Tschechien 48 46 49 52 50 47 50 47 

Ungarn 64 57 55 56 63 54 51 52 

Ukraine 1.106 1.050 1.000 959 934 909 871 847 

Vatikanstadt 2 1 1 1 1 0 0 0 

Großbritannien und 

Nordirland 

40 37 40 33 30 29 26 31 

Weißrussland 91 95 95 91 83 79 78 80 

Algerien 103 107 95 90 86 88 89 88 

Angola 0 0 0 0 0 1 0 0 

Eritrea 129 179 240 476 674 754 807 847 

Äthiopien 6 2 0 0 4 2 6 6 

Benin 6 7 4 4 4 4 5 6 

Nigeria 6 5 6 5 7 8 7 10 

Gambia 5 5 4 5 4 4 4 3 

Ghana 55 68 79 88 92 109 105 107 

Mauretanien 0 0 0 2 6 5 6 6 

Kenia 5 5 4 4 3 3 3 2 

Libyen 2 0 0 0 4 5 4 3 

Marokko  35 24 22 21 22 23 22 27 

Mosambik  12 13 14 12 12 12 9 9 

Guinea 5 0 0 0 0 0 0 0 

Namibia  4 4 3 0 0 0 0 0 

Somalia  38 40 39 36 45 45 45 50 

Togo  88 81 75 67 73 73 65 65 

Tunesien  27 23 25 28 28 25 23 24 

Ägypten  39 45 29 30 31 29 43 44 

Burundi  4 1 2 1 0 0 0 0 

Argentinien 0 2 4 4 5 0 0 0 

Brasilien  28 24 26 29 31 29 24 24 

Chile 9 7 7 6 8 10 13 12 

Dominikanische 

Republik 

7 7 7 7 8 8 8 8 

Honduras 25 25 20 23 27 30 24 22 
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Herkunftsland 

Angaben in 

Tausend Euro 

1. 

Quartal 

2015 

2. 

Quartal 

2015 

3. 

Quartal 

2015 

4. 

Quartal 

2015 

1. 

Quartal 

2016 

2. 

Quartal 

2016 

3. 

Quartal 

2016 

4. 

Quartal 

2016 

Kolumbien 6 7 2 0 0 0 0 0 

Kuba 23 21 21 22 22 23 23 23 

Mexiko 19 19 17 17 14 14 14 13 

Peru 3 5 0 2 3 3 3 4 

Vereinigte Staaten 12 11 10 10 11 15 17 14 

Jemen 5 6 7 6 5 3 9 9 

Armenien 410 458 450 446 451 464 446 436 

Afghanistan  855 915 924 905 924 952 998 1.260 

Aserbaidschan 100 105 102 98 96 98 89 81 

Georgien 56 54 54 60 58 54 51 54 

Sri Lanka 9 8 8 7 7 7 8 6 

Vietnam 871 865 840 819 820 791 762 737 

Dem. 

Volksrepublik 

Korea 

0 0 0 0 0 0 0 0 

Indien 189 186 171 164 164 162 146 137 

Irak 437 438 407 386 358 365 349 343 

Islamische 

Republik Iran 

91 105 111 113 113 121 114 122 

Israel 6 6 6 6 4 2 0 6 

Kasachstan 286 280 272 257 242 228 225 218 

Jordanien 19 20 20 21 26 23 23 30 

Kuwait 0 0 0 0 0 0 2 0 

Kirgisistan 62 53 53 46 48 47 45 47 

Libanon 9 25 29 25 26 27 26 24 

Nepal 3 3 0 0 0 0 0 0 

Bangladesch 1 0 0 0 0 0 0 0 

Pakistan 52 49 50 47 50 46 44 38 

Philippinen 16 15 13 14 14 14 15 16 

Vereinigte 

Arabische Emirate 

1 0 0 0 0 0 0 0 

Turkmenistan 9 8 8 7 6 5 6 7 

Saudi-Arabien 2 3 0 0 0 0 0 0 

Arabische Republik 

Syrien 

1.239 1.714 2.103 3.221 6.842 10.976 12.153 12.633 

Thailand 38 36 28 28 31 32 29 29 

Usbekistan 81 83 80 77 65 65 65 62 

China 14 13 11 13 14 14 12 9 

Malaysia 0 0 0 0 3 0 0 0 

Serbien und 

Montenegro 

2 1 1 1 1 1 1 1 

Montenegro 26 29 27 26 26 26 23 22 

Kosovo 59 76 76 76 79 73 75 71 

Serbien 0 165 250 238 161 255 253 239 

Sudan 1 0 0 0 0 0 0 0 

ohne Angabe 1.474 1.609 1.672 1.891 2.411 3.330 3.517 3.590 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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3. Wie hat sich seit 2015 der Anteil der an Ausländer in Mecklenburg-

Vorpommern gezahlten Hartz-IV-Leistungen im Vergleich zur 

Gesamtsumme gezahlter Hartz-IV-Leistungen entwickelt (bitte 

aufschlüsseln nach Summe der Leistungen und Quartal)? 

 

 

 

Angaben im Sinne der Fragestellung können der folgenden Tabellen entnommen werden. 

 

1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 

Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal 

2015 2015 2015 2015 2016 2016 2016 2016 

 

5 % 

 

5 %  

 

5 % 

 

6 % 

 

8 % 

 

9 % 

 

10 % 

 

11 % 

 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 


